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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B21
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B21-5 1.4 tatwe 7 12

2. Tres¢ zadania

Wiadomo, ze jeden mikrometr (1 pm) to milionowa cze$¢ metra, a jeden nanometr (1 nm) to
tysieczna cze$¢ mikrometra. Zapisz ponizsze informacje w notacji wyktadniczej i wykonaj stosowne

obliczenia.

A. Oblicz, jaka czescia metra jest nanometr.

B. Najwiekszym znanym wirusem jest mimivirus, majacy 400 nanometréw dlugosci. Wiadomo
rowniez, ze pantofelek osiaga dlugosé¢ od 50 do 350 mikrometréw. Zbadaj ile razy mimivirus

jest mniejszy od pantofelka.

C. Niektore czesci mikroporocesora komputera maja mniej niz 45 nm dtugosci.

Swiatto (potocznie nazywa sie tak widzialna czeS¢ promieniowania elektromagnetycznego) jest
odbierane przez siatkéwke oka ludzkiego z rézng wrazliwoScia. Przyjmuje sie, jako wartosci
graniczne dltugosci fal elektromagnetycznych rejestrowanych przez cztowieka maksymalnie 380-
780 nm. Rozstrzygnij czy czlowiek jest w stanie dostrzec mimivirusa, pantofelka lub niektére
najmniejsze elementy mikroprocesora.

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

A. Z okredlenia mikrometra wynika, ze 1 4 m= 10~% m. Poniewaz nanometr jest tysieczng czedcia
mikrometra, wiec 1 nm=1072-10"%m = 107% m.

Odpowiedz. Nanometr jest miliardowa czescia metra.

B. Zamieniajac nanometry na mikrometry i wykonujac stosowne dzielenia mamy:

20

400-10-3

350

7000

= 875.

’400-10-3

8

Odpowiedz. Pantofelek jest wiekszy od mimivirusa od 125 do 875 razy.

C. Odpowiedz. Z danych zadania wynika, ze oko ludzkie nie rejestruje ani mimivirusa, ani naj-
mniejszych elementéw mikroprocesora. Praktycznie i pantofelek nie jest widzialny golym okiem.

4. Schemat oceniania
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podpunkt | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktéw
A zapisanie liczby w notacji wyktadniczej o ujemnym wyktad- 1

niku

sformutowanie odpowiedzi

B poréwnanie najmniejszego pantofelka z mimivirusem

porownanie najwiekszego pantofelka z mimivirusem

sformulowanie odpowiedzi

C porownanie wymiaréw mimivirusa, elementéw mikroproceso-

ra i pantofelka z dhugosciami fal widzialnymi przez cztowieka

sformulowanie odpowiedzi 1
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5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtdrkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

praca domowa, materialy do MOODL-a
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